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szerkesztőség és kiadóhivatal. 

Győztek az ezerhoidasok.
(h) Marhavész dühöng az egész 

országban és amikor a hasdrágaság 
miatt amúgy is lázongott már egész 
Magyarország, még ez a csapás is 
nyakunkba szakadt.

Azt mondják, hogy évtizedek óta 
nem volt oly arányú marhavész az 
országban, mint most. Alig van néhány 
község, mely fertőzve ne volna és 
város, melyre állatokat felhajtani szabad 
volna. De a kormánynak mindezzel 
szemben nincs más szava, mint hogy: 
ne egyék a nép húst.

Azaz, hogy mondott még egyebet 
is. Azt tudniillik, hogy ezen eminens 
veszedelmü husinség ellen nem is fog 
tenni semmit.

Ezt és igy akarták azt az ezer­
holdasok és akaratuk győzött. A kor­

mány összes kívánságaikat teljesítette, 
kijelentette a héten az ország színe 
előtt, hogy hús és állat nem jön át a 
határon, míg ő lesz a kormányon. A 
nép ne egyék húst, az a miniszterekre 
nézve semmiesetre sem lesz nagy baj.

De baj lett volna, ha ellenszegül­
nek az ezerholdasok akaratának. Az ö 
kegyelmükből kormányoznak, az ő ha­
ragjukkal buknának is.

Az ezerholdasok azonban büszkén 
emlegetik, hogy kitartó szervezkedésük­
nek meg lett az eredménye és nincs 
senki, aki ezt kétségbevonhatná.

Érdekes azonban, hogy a minisz­
teri kijelentést követő napon a félhiva­
talos a husinség végét jelentette. Kon­
statálja, hogy az utolsó vesztegzári 
felhajtás Budapestnek husszükségletét 
immár bőven födte és a húsárak 
hanyatt-holmok estek.

Ezt mi szívesen elismerjük, hiszen 
ez a helyzet természetes folyamánya.

A marhavész megrémitgtte az 
álláttenyesztőket és ezek most tényleg 
forszírozzák az eladást. így van ez az 
egész országban. Valószínű tehát, hogy 
átmenetileg — néhány napra — biz­
tosítva lesz a városok husszükséglete,

sőt hellyel-közzel még nagyobb is lesz 
a kínálat a keresetnél. Tehát az árak 
is hanyatlani fognak 5, 8, talán 10 
százalékkal is.

De kétségtelen, hogy ez az állapot 
csag nagyon rövid ideig fog tartani és 
a visszahatás még nagyobb lesz.

Mi lesz akkor?
Az amugyis csekély, a rendes 

szükségletei fedezni képtelen és a 
marhavész által még alaposan meg­
tizedelt állatállomány a forszírozott 
eladás által újabb érzékeny érvágást 
kap, aminek természetes következmé­
nye, hogy a húsárak a kínálat meg­
szűntével nyomban ismét rohamosan 
emelkedni fognak. És ez az áremel­
kedés ugyanabban az arányben fogja 
túlhaladni az utolsó napok legmagasabb 
húsárait, amily mértékben apasztotta a 
mostani forszírozott eladás az ország 
állatállományát.

De igy akarják az ezerholdasok, 
így akarták és igy lett. Győztek 

az egész vonalon. De vájjon ebbe a 
győzelembe hány ember fog belepusz­
tulni, ez az elpusztult emberanyag hány 
milliójába fog kerülni a túlélőknek és 
vájjon még néhány ily győzelembe nem

Az idő órája.
Tudunk egymásról, mégse látjuk egymást. 
Más az utam és más az utad!
Az idő komor óramutatója 
Szivemben késő éjfélre mutat.

Az idő komor zsoltáros órája 
Nem ver nekem már napfényes delet,
De mégis, mégis néha benn szivemben 
Egy-egy holt emlék téged emleget.

Pergő levélnesz. Vén zenélő óra. 
Felette cifra vár. A kertben est.
Sóhajt a gép benn — aztán ütni kezd.

Egy ablak nyílik fenn a zengő szóra 
Álmok leánya téged látlak ott!
— Úgy érzem, mintha az idő azóta 
Leőrölt volna sok-sok száz dot.

Han gay Sándor.

Bányaszerencsétlenségek statisztikája.
I Az amerikai bányákban elpusztult mun-
I kásokról tesz jelentést az Egyesült-Államok 
i kormánya. A statisztika az 1909. ev folya­

mán történt bányaszerencsétlenségekről szá­
mol be. A kimutatás annyiban nem teljes,

1 hogy júniustól—jun usig állították össze s 
iKy a borzalmas Cherry-i bányakatasztrófa,

1 amelynek 393 áldozata volt, nem került bele 
1 a statisztikába. Ezeket leszámítva, az elmúlt 
i évben 2412 emberélet pusztul el az Egyesult- 
1 Államok bányáiban. A h.dalos balesetek 
1 tizennégy százalékát a kimutatás szerint

í robbanás okozta. A legtöbben pusztultak el
j a pennszivániai bányákban és ott történt 
i általában a legtöbb baleset is, amely nem 
I volt halálos kimenetelű.

A „fogkefenövény“.
Jamaika szigetén egy érdekes növény 

; nő, amelyet legjellemzőbben a „fogkefenö- 
! vény“ névvel lehetne illetni A növény tudo- 
I mányos neve gonania domingensis és arról 
i nevezetes, hogy a benszülöttek szárítva fog- 
! kefének, vagy porrá zúzva, fogpornak hasz- 
S nálják. Fogtiszti'ásra való alkalmas volta 

valószínűleg onnan ered, hogy igen sok 
I saponint tartalmaz. Fogkefe gyanánt a szá- 
I ritott szárait használják, amelyeket hasz- 
; nálat előtt megnedvesirenek. Amikor ezekkel 
I dörzsölni kezdik a fogakat, szabaddá válnak 
1 a szár rostjai és olyanformán hatnak, mint 

a fogkefe sortéi.

Gitmmisarok, cipőkrém, ctposamfa,
mindennemű diszmü bőrök nagy választéka.

Világhírű „O'SULLIVAH” summisarok 
ős „IDA” cipőkrém egyedüli raktára

cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor 
FLEISCHER JÓZSEF

bőrkereskedésében
SOPRON, SZÉCHKtfYl-TER !
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pusztul-e bele az egész ország, azt majd 
a jövő fogja megmutatni.

Egyelőre azonban ehetünk olcsób­
ban húst. Az ezerholdasok jóvoltából. 
Azután majd eszünk kavicsot. Ugyan­
csak az ezerholdasok jóvoltából és a 
kormány — tanácsára. Elvégre is nincs 
ezen mit panaszkodnunk, hiszen mi 
állítottuk igy össze azt a törvényhozó 
testületet, amelynek akarata ellenére a 
kormány mit sem tehet.

SZEMLE.
Osztrákok és a magyar iparpártolás. 

Az ipartanács hosszú szünet után a napok­
ban ülést tartott, melyen letárgyalt néhány 
alapítási tervet. Egy pár uj ipari vállalat 
van alakulóban, ezeknek állami segélyezésé­
ről volt szó. A koalíció alatt serényen foly­
tatott iparpártolás most már második esz­
tendeje, hogy stagnált. Sem 1909-ben, sem 
1910-ben nem tartott ülést az ipartanács, 
eltekintve ettől a pár nappal ezelőtt lefolyt 
tanácskozástól. Egyik bécsi újság őrömmel 
köszönti ebből az alkalomból a magyar 
állami iparpártolás „alkonyát“. Az ipartanács 
majdnem két éves pihenésében biztos szimp- 
tómáit látja annak az uj szellemnek, mit 
Khuen és Hieronymi hangoztattak már hó­
napokkal ezelőtt, kik az állami szubvenciók­
kal űzött visszaélések miatt uj iparpártolási 
eszközökkel óhajtanák a magyar ipart fel­
segíteni. Megnyugvással konstatálja a bécsi 
lap, hogy nem kell félnie az osztrák ipar­
nak, a Khuen-kormány nem sokat törődik a 
magyar ipar pártolásával és a valamikor 
nagy hangon hirdetett magyar állami ipar­
pártolás ime semmivé foszlik. Azt hisszük, 
hogy legalább is korai az osztrákok öröme 
Az osztrák iparosokat nem kell különösebb

Görög műtárgyak a tenger iszapjában.
Igen értékes leletre bukkantak nemrég 

Észak-Afrika partjánál, Mádhia mellett. Az 
ottani szivacshalászok ugyanis egy elsülyedt 
ókori hajóroncsot találtak. A francia aka­
démia támogatásával fölkutatták ezeket a 
maradványokat és igen nagy számmal talál­
tak különféle iparművészeti tárgyakat, vázákat, 
kandelábereket, márvány tárgyakat és külö­
nösen kisebb bronz-szobrokat. Ez utóbbiak 
között legnevesetesebb egy kis Erosz-szobor, 
melyről eddig csak Kallisztrátusz leírásából 
tudtunk, eredetije még ma is ismeretlen s a 
most említett szobrocska az egyetlen, amelyet 
eddig föltaláltak.

Kinematográfia a déii sarkon.

A Scott-féle angol délsarki expedíciónál 
nemcsak a telefont fogják először alkalmazni 
az antarktikus kutatásoknál, hanem egy óriási 
bioszkópot is visz magával az expedíció, 
amelylyel a déli sarkvidéken mozgófénykép­
felvételeket fognak készíteni; többek között 
az Erebus tűzhányó kitöréseit is le akarják 
fotografálni. Az expedíció fényképésze e cél­
ból 7000 lemezt és 7000 méter filmet visz 
magával.

módon bátorítani, de a magyar ipar felett 
sem szükséges sajnálkozni, mert éppen a 
most záruló esztendőben minden irányban 
hatalmas fejlődést mutat, ha éppen nem is 
az ipartanács ügybuzgó működése révén.

Készül a gyujtómonopóliiim. Az osz­
trák kormány a napokban felhívást intézett 
az osztrák gyujtógyárakhoz, amelyben fel­
szólította őket, tudassák záros határ­
időn belül, hogy mennyiért hajlandók 
gyártelepeiket és összes készleteiket az állam 
tulajdonába átengedői. A kormány egyúttal 
közölte e gyárakkal, hogy ajánlatuk felett 
egy éven belül dönt, de viszont a gyárak 
azzal a feltétellel tegyék meg ajánlataikat, 
hogy azokat egy éven belül magukra nézve 
is kötelezőknek ismerjék el. Az osztrák 
kormány ezzel a lépéssel megkezdte a gyújtó- 
monopólium megvalósítását, amelyre nézve, 
mint tudjuk, már régebben létrejött a meg­
állapodás a magyar kormánnyal. Ezen meg­
állapodás értelmében a magyar kormány 
tartozik nyomban folytatni ezt az akciót s 
a maga részéről is megváltani a magyar- 
országi gyujlógyárakat. Egy, legfeljebb két 
év múlva tehát ismét tetemes újabb adóteher 
szakad a népre. Az osztrák kormány már 
el is készült számításaival. A magyar kor­
mány még nincs annyira. Eddig csak annyi­
ban döntött, hogy a monopóliumot annak 
idején nem maga fogja kezelni, hanem 
bérbeadja egy nagyobb konzorciumnak, tehát 
bizonyos klikk érdekében még a közvetítő 
haszonról is lemond. Dacára, hogy ez a 
monopólium tetemes több bevételt biztosit 
az államnak és a közvetlen érdekelt munká­
sokra is nagy haszon háramlik, az egész 
akciót, a már ismételten elmondottakhoz 
híven a leghatározottabban elitéljük. Mind­
ezeket az előnyöket a gyujtógyártás mono- 
polizálása nélkül is lehetett volna biztosítani, 
hiszen semmi kényszerítő ok arra nézve 
fenn nem forog, agy újabb egyoldalú 
adóteherrel ellenszenvessé tegye magát a 
kormány.

állított be, mely az elsőnek „hibáiban* nem 
szenvedett. — Természetesnek fogja találni 
jobb ízlésű és műértő színházlátogató közön­
ségünk, hogy erről a darabról nem Írunk.

Heti műsor.
Vasárnap d. u.: A csikós, népszínmű.

„ este: Luxemburg grófja, operett. 
Hétfőn d. u.: Az eleven ördög, operett.

„ este.: Szerelmi keringő, operett. 
Kedden: Izrael, színmű.
Szerdán: Luxemburg grófja, operett. 
Csütörtökön: Trenck báró, operett.

SZÍNHÁZ.
(h) Érdekes színházi hétről számolha­

tunk be. Nem mintha telt házak, vendégek 
vagy ehhez hasonló színházi események 
tették volna renekivülivé a hetet; nem, 
hanem érdekessé vált a hét két premierje 
egymáshoz való viszonyával és az első: 
„Amihez minden asszony ért“ pikáns vo­
natkoztatása némely helyi viszonyotava. 
Ez az első, igazán üres házak előtt, jó 
előadásban bemutatott, finom humortól és 
bájosnál-bájosabb jelenetektől sűrűn átszőtt 
vígjáték határozottan több közönséget érde­
melt volna. Igaz, hogy megértése, átérzése 
nehéz. Tőlünk oly távoleső világból meríti tár­
gyát, nekünk oly szokatlan, mondhatnám 
ismeretlen és közel megérthetetlen gondolat 
és érzelmi • világot mutat be a finomlelkü 
szerző, hogy követni nehezünkre, megérteni 
megerőltetésünkbe kerül. De akik megér- 
tették, élvezetes estben részesültek. A bájos 
darab, melyben Halász Ilonka aratta a leg­
nagyobb sikert és mellette Kiiály Boriska 
és Ujj Kálmán részesültek sok elismerésben, 
második előadásában sem vonzott több kö­
zönséget, miért is — mintegy bosszúból — 
második „premiereként Nádásy oly darabot

HÍREK.
Kolera Mohácson. Ezzel a címmel több 

fővárosi lap egy Mohács közelében történt 
újabb koleraesetet tárgyalt, melyről mi is 
megemlékeztünk, de amelyet teljesen elfer­
dítve közöltek. A tényállás a következő: 
Mohácsról mintegy 19 km. távolságban 
fekvő Margitszigeten az Óduna, illetve Türr- 
féle tápcsatorna partján, Bács-Bodrogmegye 
határán, a pécsi püspöki uradalom tulajdonát 
képező „Püspökpusztán“ betegedett meg e 
napokban Deskó György 62 éves napszámos. 
A hatóság rögtön megtette a legszigorúbb 
intézkedéseket, hogy a vész Mohácsra be ne 
hurcoltassék. A beteg, valamint a velük egy 
konyhán levő négy cseléd lakását külön, 
azonfelül még az Odunát is zár alá helyezték 
és a Dunaszécsőn tartózkodó járásorvost a 
Pűspőkpusztára rendelték további állandó 
tartózkodásra. Időközben meghalt Deskó 
György, megbetegedett és meghalt a felesége 
és megbetegedett a fia is, miért is nyomban 
megindították a vizsgálatot annak megálla­
pítása céljából, hogy honnan hurcolták be a 
betegséget a pusztára. Megállapították, hogy 
a megelőző héten Nagybarbacson néhány 
haláleset történt, melyeket a halottkém tüdő- 
gyulladásnak tulajdonított és csak utólag 
állapították meg a kolera által okozott 
halált, miért is az elmulasztott nyombani 
óvintézkedések révén a betegséget áthurcolták 
Püspökpusztára. Erre való tekintettel most a 
két baracskai révhez 12 főből álló csendőr­
séget rendelt ki a hatóság a bácskai forga­
lom teljes elzárása céljából, nemkülönben 
elzáratta magát Püspökpusztát is, ahová és 
ahonnan most senkinek be- vagy kimennie nem 
szabad. Magát Mohácsot az eset semmikép 
érintette és Mohács városa ezidő szerint 
teljesen koleramentes.

Autó-közlekedés Máram árosban. A 
kereskedelmi kormány Máram áros vármegye 
községeinek hozzájárulásával nagyszabású 
automobiljárlatokat létesít az Iza és a Visó 
völgye környékén. Ezen a vidéken alig van 
vasut-kőzlekedés és ennek pótlását célozzák 
az automobiljáratok, melyek szémély- áru­
ás postaszállitásra lesznek berendezve. Az 
auto-járatok mintegy 300.000 koronába kerül-

AlU*!6n,„,ol.] r.«*™., 10évig l.*dh,ll! é,. Minden „..„„„éneié! „leért é, «, „l.o.ég,
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nek. Ehhez az egyes községek kisebb össze­
gekkel járultak hozzá, Máramarossziget vá­
rosa pedig 20.000 korona költséggel egy 
automobil-állomást létesít. A közlekedés már 
a tavasszal megindul.

A pozsony— bécsi villamos ügye. A 
pozsony—bécsi villamos építése körül ugy- 
látszik újabb bonyodalmak keletkeztek. 
Eleinte úgy tervezték, hogy az egész építést 
a Ganz-gyár fogja végezni. Most azonban, 
mint értesülünk, a Länderbank közbenjárá­
sára a Siemens-Schuckert művekkel tárgyal­
nak egyes munkálatok átengedése ügyében.

Csizmazia Endre dr. volt soproni or­
szággyűlési képviselő, azelőtt törvényszéki 
biró, Marosvásárhelyen letette az ügyvédi 
vizsgát és Budapesten ügyvédi irodát nyitott.

Emberpusztitó dinamitrobbanás. Szi- 
lágysomlyón megrendítő szerencsétlenség tör­
tént a héten a város végén jevő bányában. 
Négy munkás dinainittal akarta szétrobban­
tani a sziklatömböket. MeggyujLtták a 
dinamit kanócát, a zsinórjuk azonban nem 
volt elég hosszú és mielőtt elszaladhattak 
volna, tövig égett. A dinamit pokoli detoná­
cióval szétvetette a sziklát s a törmelékek 
mind a négy munkást maguk alá temették, 
névszerint Báncsik Károlyt, Dajka Miklóst, 
Aerki Mihályt és Berki Józsefet. Csak az 
utóbbi maradt életben közülük.

A Dunántúli vasutak fúziója. A 
Dunántúli helyiérdekű vasút igazgatósága a 
múlt napokban ülést tartott, melyen a 
dunántúli vasutak fúziójának kérdésével fog­
lalkozott. A fúzió alapelveit az érdekelt 
vasuttársasaságok már elfogadták. A keres­
kedelmi kormány hajlandó a jóváhagyást 
megadni, ha az összekötő vonalak: a zala- 
lövő—zalaegerszegi és a vas—zala—soproni 
vasút kiépül.

Állatbetegség a lovassági laktanyában. 
Veszedelmes állatbetegség ütötte föl a fejét 
a lovassági laktanyában. A lovak között ki­
ütött a takonykór. Eddig tizenkét ló betege­
dett meg. A beteg lovak közül szombaton 
egy lovat, vasárnap négyet és hétfőn egy 
lovat lőttek agyon. A hét folyamán még 
néhány lovon konstalálták a kórt, ezeket 
azonban külön helyezték el, hogy rajtuk a 
vizsgálatot megejtsék. Wienből, az állatorvosi 
főiskolából Schnierer alezredes érkezett Sop­
ronba, hogy a vizsgálatot megtartsa. A legény­
séget külön lakosztályba helyezték el.

A liét humora. A Bakonyban. Fő­
tisztelendő (kissé megrökönyödve, ahogy 
meglát egy kanászos embert): Mondja csak 
szeretett atyámfia, még most is olyan veszé­
lyes erre a járás?... Kapca Bandi (bána­
tosan) : Bizony már most nem olyan bátor- 
ságos, mint régen volt. Mert ma már nagyon 
sok a — zsandár. = Ismertetőid. — Mikor 
tudja az ember, hogy Magyarországon komoly 
politika folyik ? — Amikor csönd van. — 
Mikor tudja az ember, bogy Magyarországon 
művészet is van ? — Amikor verekednek. = 
Taft. — Érdekes! Roosevelt és Taft össze­
vesztek. Mit gondol, mi lesz ennek az első 
következménye ? — Az, hogy Roosevelt 
leánya nem hord többé taft-selymet = 
Korcsmában. (Parasztgazda belép a korcs­
mába egy ajtóval a vállán.) — Mit hoz kee 
Márton gazda ? — Mert hát az aszony kizárt 
az este. Elhoztam az ajtót. Most zárjon ki, 
ha tud! = Feltétel. — Segítség, segítség! 
megfutok! — Jó, beugróm és kihúzom, de 
jelentse ki, hogy nem kell elvennem. — 
Igazságtalanság. — Nos, Gabi fiacskám, 
hogy tetszik neked az iskola ? — Sehogy 
se! Mi csináljuk az iskolai dolgozatokat és 
a tanító kapja érte a fizetést.

U.| marharakodó állomás. Megírtuk 
hogy Répceszemere község marharakodó 
állomássá lett. Az uj marharakodó .állomás 
szakértőjéül Szél Samu iváni körállatorvost 
s ennek akadályoztatása esetén helyetteséül 
a soproni kerületi állatorvost nevezték ki.

Megüresedett telekkönyvvezetöi állás. 
A csornai kir. járásbíróságnál nyugdíjazás 
következtében megüresedett rendszeresített 
telekkönyvvezetöi állásra a soproni m. kir. 
törvényszék elnöke pályázatot hirdetett. Ha­
táridő két hét.

Lopás. Beleden a minap Kelemen 
Antal ottani lakos Molnárovics Károly beledi 
lakostól több házinyulat lopott. A nyulakat 
Kelemen lakásán meg is találták. Kelemenre 
több más lopás is rábizonyult. A tolvajt 
feljelentették.

Rejtélyes gyilkosság, A nyíregyházai 
országúton holtan találták a nyáron Rafíay 
Gyula keszthelyi gazdát. Az orvosi vizsgálat 
megállapította, hogy gyilkosságnak lett az 
áldozata. Raffay bátyja, Raffay Béla pilisi 
gazdatiszt a múlt héten azt jelentette Föld- 
váry keszthelyi csendőrhadnagynak, hogy a 
gyilkos nyomára akadt. Tanukat nevezett 
meg, akik állítólag tudnak arról, hogy 
Rafifayt felesége gyilkoltatta meg. Az asszony 
viszonyt folytatott egy budapesti borbéllyal, 
akivel férje halála után sűrűn érintkezett. 
A csendörség harminc tanút hallgatott ki 
és úgy hírlik, hogy most már a tettesek 
hamarosan a csendőrség kezében lesznek.

Zsebmetszö molnársegéd Egy beledi 
korcsmában a múlt héten mulatozás közben 
Zsirai András beledi legénytől valaki egy 
25 koronát tartalmazó bőrerszényt ellopott. 
A vizsgálat megállapította, hogy a lopást 
Horváth Bálint molnársegéd követte el, akit 
feljelentettek a kapuvári járásbíróságnál.

Jegyzőválasztás. Zsirán kedden délelőtt 
jegyzőválasztás volt. Egyedüli jelölt Frang 
Gyula iváni segédjegyző volt, akit meg 
is választottak.

Közegészségügyi előadás Csornán. A 
csornai izr. nőegylet e hó 18-án tartotta a 
Kereskedő Ifjak körében rendes évi közgyű­
lését. A közgyűlést megelőzőleg Baán Endre 
dr. főispán felszólítása értelmében Spatz 
Adolf dr. községi orvos d. u. 2 órakor köz­
egészségügyi előadást tartott a netán tavasz- 
szal újra fellépő kolera elleni védekezésről. 
Úgy az előadás, mint a közgyűlés szépen 
volt látogatva.

Vásár Kapu váróit. A vásár igen lanyha 
lefolyású volt, mivel a száj- és körömfájás 
miatt az állatfelhajtás tilos. Gyenge volt a 
kirakodóvásár is.

Hirtelen halál. Vadosfa állomáson 
Lóth L. György 77 éves pálii lakos hirtelen 
összeesett és meghalt. A halál oka szív- 
szélhüdés.

Iskola bezárás. Miután Alsópéterfa 
községben az iskolás gyermekek között a 
kanyaró jár vány szerűen fellépett, az iskola 
bezárását elredelték.

Művészestély. A mohácsi kaüi. legény- 
egyletben a pécsi kath. körnek műkedvelő 
társasága karácsony másodnapján nagy­
szabású művészestélyt rendez. Az estély 
tiszta jövedelmét a kath. legényegyletnek 
házalapja javára fordítják. A válogatott 
műsor nogy érdeklődést keltett városszerte.

Elfogott vásári tolvaj. A hétfői kapu­
vári országos vásáron sem maradt el a 
vásári tolvaj. Nagy Sándor lócsi marha­
hajcsárt, aki a vásáron Potyondi Dénes 
zsebeházi lakostól és Rózsa Sándor kapuvári 
lakostól különböző dolgokat ellopott, elfog­
ták és feljelentették a járásbíróságnál.

Tanítói állás. Szabadbárándon Csiz­
mazia Ferenc tanító távozásával betöltendő 
a megüresedett állás. Pályázati határidő 
december 28.

Karácsonyfa-ünnepély. Az Első Mo­
hácsi Jótékony Nőegylet folyó hó 24-én dél­
után két órakor a városi tornacsarnokban 
karácsonyfa-ünnepélyt rendezett, melyen a 
szegény iskolás gyermekeknek meleg ruhát, 
lábbelit és ünnepi kalácsot osztott ki.

Uj vasút. Mint megbízható forrásból 
értesülünk, a Zalaegerszeg—zalalövői 24 
kilométer hosszú vasúti vonal építését már 
a jövő év elején fogják megkezdeni. Az uj 
vasúti vonalat a körmend—muraszombati 
h. é. v. r.-t. fogja építtetni.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
Az Országos Munkásbetegsegélyző és 

Balesetbiztosító Pénztár e hó 16-tól 18-ig 
tartotta közgyűlését Budapesten, a melynek 
egyik legfontosabb pontját az Országos köz­
pont igazgatóságának megválasztása képezte. 
A választást nagy és elkeseredett harc előzte 
meg, amennyiben egyrészt az Országos gyár­
ipari szövetség, másrészt az építőiparosok 
országos szövetsége a saját embereivel kívánta 
a tisztségeket betölteni. A választás a gyár­
iparosok országos szövetsége javára dőlt el, 
amennyiben a munkaadók többsége ezen 
szavazólappal szavazott. 30 igazgatósági tag 
közül 15 vidéki, köztük Zsombor Géza, a 
soproni munkásbiztositó pénztár elnöke is 
megválasztatott. Az alkalmazottak kizárólag 
a szociáldemokraták szavazólapjával szavaz­
tak és többek között Fűrész Gyulát a soproni 
pénztár alelnökét is az igazgatósági tagok 
sorába választották. Jól esik látnunk, hogy 
az ország leghatalmasabb szociális intéz­
ményének legfelsőbb vezetésében a mi váro­
sunkat és vármegyénket két egyén képviseli. 
Ez a körülmény annál értékesebb, mert 
viszont az ország több nagy városából senkit 
sem választottak meg. Az intézmény fejlő­
dése iránt azonban nagy reményekkel vagyunk 
eltelve, mert az igazgatósági tagok sorában 
pénzügyi és gazdasági életünk legelsőrangu 
fórfiaít, mint Lánczy Leót, Hatvány József 
bárót, dr. Hegedűs Lórándot, Kornfeld Móric 
bárót, Gellért Mórt stb. látjuk. Az Országos 
Pénztár igazgatóságában eddig Szatmáry 
Sándor, a soproni pénztár számvevője fog­
lalt helyet, aki agilitásával és szakértelmével 
három éven keresztül kiváló tevékenységet 
fejtett ki.

Uj iparosok a Rábaközben. A kapu­
vári járásban újabban a következők nyertek 
iparengedélyt: Tóth Sándor szatócs Hövej, 
Kern Amália nőiszabó Kapuvár, Gábor József 
csizmadia Szárföld, Schvertner István mészá­
ros, Petőháza, Somogyi Károlyné szatócs, 
Mihályi, Ungár Manó borkereskedő Beled 
és Rebitz Miklós sertéskereskedő, Röjtök.

Az agráriusok és a magyar ipar. A 
Gyáriparosok Országos Szövetségének az 
elmúlt napokban tartott igazgatósági ülésén 
Chorin Ferenc foglalkozott azokkal a 
nyilatkozatokkal, melyek a szövetség által 
rendezett drágasági ankét ellen agrárius körök­
ben elhangzottak. Úgy tüntették fel az ezer­
holdasok a magyar ipart, mintha egészen 
elárendelt tényezője lenne a nemzeti ter­
melésnek, holott hiteles adatokból megállapít-
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ható, hogy a magyar ipar, a bánya- és kis 
ipar termelési értékeinek hozzáadásával évente 
körülbelül 3600 millió horonát produkál és 
ma már erősen megközelíti a mezőgazdasági 
termelési értékét. De különös az a szemre­
hányás is, hogy a gyáripar csak sztrájk 
kényszer alatt emelte a munkabéreket. Most 
humánusak lettek egyszerre az ezerholdasok is, 
akik állami intervenciót és büntető szankciót 
eszközöltek ki a szerződésszegő mezőgazda- 
sági munkások ellen. A gyáripar maga küz­
dött munkásaival, legálisnak ismerte el az 
ellene használt fegyvert s ahogy tudott úgy 
védekezett ellene. A karteleket is szemére 
labbontották a magyar iparnak, hogy ez 
okozza a drágaságot. Ezzel szemben kimutat­
ható, hogy azok az iparcikkek, melyek a 
közélelmezés és ruházkodás szempontjából a 
nagy néptömegekre fontosak, nincsenek kar- 
telizálva. Nevetséges az a vádi is mintha a 
szövetség az osztrák ipar szekerét tolná. 
Kár különben az ezerholdasok vádaskodá­
saikkal behatóbban foglalkozni; elmondtuk 
már róla véleményünket.

Mezőgazdaság és állattenyésztés.
Liliputi részvénytársaság. Gyöngyösön 

Szőlőoltvány-Részvénytársaság cég alatt uj 
vállalat létesült kerek 2000 korona alaptőké­
vel. Nem tudjuk biztosan, vájjon az uj vál­
lalat veri-e a világrekordot alaptőkéjének 
alacsony volta dolgában, de azért bízunk 
benne, hogy a szőlőgazdák között nép­
szerűbb lesz a gyöngyösi szőlőoltvány rvt., 
mint például a petroleumiparban a Standard 
Oil Go., melynek pedig kétmilliárd az alaptőkéje.

Útban az olcsó hús. Triesztből jelen­
tik, hogy az Austro-Amerika hajóstársaság 
„Wayandotte“ hajójának érkezését december 
hónap utolsó, illetve január hónap legelső 
napjaira jelezték. A Wayandotte argentínai 
húst hoz Bécs számára és pedig 3191 darab 
hátulját 348.280 kilogramm súlyban és 4032 
darab elejét 348410 kilogramm súlyban. Az 
összesen 696.590 kilogramm fagyasztott hús 
2000 ökörnek felel meg. A húst hütő kocsik­
ban szállítják Bécsbe.

Jó a lóhus is. Aradról jelentik: Arad 
város gazdasági tanácsanapok ban ülést tartott, 
melyen tárgyalta a hatósági tejcsarnok és 
lómészárszék felálliíásának kérdését. A tanács 
kimondotta, hogy a tejcsarnok felállítását 
jelenleg még nem tartják alkalmasnak ellen­
ben a lómészárszéket rövid idén belül felál-

Német gazdák látogatása Magyaror­
szágon. A németországi mezőgazdasági egye­
sület legutóbb tartott ülésén egyhangúlag el­
határozta, hogy a jövő év május hónapjában 
tanulmányi kirándulást rendez Magyaror­
szágba. Az egyesület legalább kétszáz jelent­
kezőre számíts ehez képest az utiprogrammot 
huszonegy napban állapították meg. A német
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tanulmány tárgyává óhajtják tenni. A társa­
ság Berlinből, Bécs kihagyásával, egyenesen 
Fogarasra megy s onnan indul kőrútjára. 
Gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter, 
kinek az utazásról jelentést tettek, örömmel 
vett hirt a német gazdák elhatározásáról. Az 
gazdák Magyarország egész mezőgazdaságát 
OMGE. választmánya is örömmel fogadta a 
kirándulás eszméjét és Jeszenszky Pál királyi 
tanácsos, ügyvezető titkárt bizta meg az 
utazási terv elkészítésével.

REGÉNYCSARNOK.

A boszorkányság műhelyéből,
Kultúrtörténeti regény. Irta: R. Gy.

— Hallotta Kertes öcsém? — szólitá 
meg azután bizalmas suttogással Doszti, 
igyekezve őt a kövér csizmadiától eltávolí­
tani. — Van ellenvélemény is. Nincs már 
hite a népnek. A kézzelfoghatót sem akarják 
már elhinni. Félek, hogy nem fogunk többé 
oly könnyen boldogulni ezzel a Dongái ügy­
gyei, bár megérdemlik a fáradságot a mil­
liói. Most még csak a polgármester jelenté­
sének a hatására vagyok kiváncsi és vájjon 
miként fogadja a nép az eset magyarázatát. 
Ha ezeknél is hangos ellenvélemeny nyilvá­
nulna, más eszközökhöz kellene folyamodniok.

— Hja! nyílik lassan a nép szeme is. 
Mi megtettük a kötelességünket és nem raj­
tunk mult, ha a tömeg nem bontotta le 
dühében az egész utcasort. De nyílt szónok­
latokkal való uszítás ideje rég lejárt már és 
az ilyen kéz alatti izgatás is lassan-lassan 
felmondja már a szolgálatot. Ha több oly 
harcias özvegy van a tömegben, mint aki 
az imént leckéztette Doszti uramat, akkor 
kudarcot vallhat még Kolin is.

— Legyünk tehát résen. De ime már 
jönnek. Vigyázzon!

A Dongál-féle ház őrzött kapuja felől 
hirtelen erős lökés nyomta visszafelé a 
tömeget.

Időközben a nép annyira felszaporo­
dott, hogy a kapu előtti tér szabadontartása 
közel lehetetlenné vált. A kapu előtti városi 
őrség alig volt képes helyet teremteni a 
házból most kilépő Kiver polgármester és 
kísérete számára, kik bent befejezve a vizs­
gálatot — jobbanmondva Dongái és lnánya 
utáni kutatást — most a ház előtt szorongó 
tömegnek készültek eljárásuk eredményéről 
beszámolni.

— Polgáraim! — kezdé Kiver a
nyomban elnémuló tömeghez. — Hivatalos 
minőségemben értesitlek benneteket, hogy a 
megállapított tények minden tekintetben iga­
zolják Kolin szentatyánk előadását és véle­
ményét, t. i, azt, hogy amidőn Dongái viselt 
dolgai felöl kérdőre vonva a lesújtó igazság­
szolgáló kéz alól már másként menekülni 
nem tudott, az ördögöt hívta segítségül, 
aki őt a maga módja szerint el is tüntette. 
Amidőn ezt tudomásul venni rendelem, fel­
hívlak benneteket, hogy térjen mindenki a 
maga munkájára, meghallgatva előbb a

Dominikánus templomban szentatyánk által 
tartott szentmisét és az ezt követő magya­
rázó szent prédikációt.

Hangos moraj és elégületlenség követte 
a polgármester szavait. A tömeg többet várt 
és úgy látszott, mint ha nem vette volna 
kellő ellenértéknek a kilátásba helyezett 
magyarázó szent prédikációt. Az ördög szerep­
lésének hivatalból való megállapítása azonban 
mégis megnyugtató hatást keltett, habár nagy 
volt azok száma is akik ép ezt rosszalták.

Doszti urunk legjobban jellemezte a 
polgármester nyilatkozatát.

— Ez ugyan csak ügyesen húzta ki 
magát, az úgy látszik rosszul álló ügyből — 
szolt oda a" tollnoknak —. A tömeget a 
templomba utasította a részletek meghalga- 
tására, ahol akarva nem akarva nyugodtan 
kell majd végig hallgatni az esetleg túlságos 
szerephez segített ördög viselt dolgait. De 
nincs veszedelem ott már azért sem, mert 
hitetlen ennek a magyarázó szent prédikáció 
meghallgatására úgysem fog elmenni. Ezek 
érjék be a szűkszavú hivatalos értesítéssel. 
Pompás.

— A felelőség terhe alatt tett polgár- 
mesteri nyilatkozat elég messzemenő, — 
válaszolt a már jóvtl nagyobb inteligenciát 
eláruló tolnok — és ebből azt következtetem, 
hogy a dolog távolról sem áll oly rosszul 
sem mint hinnők. Elvégre tisztán fogunk 
látni nemsokára, de miután itt már semmi 
dolgunk, mehetnénk is.

— El ne felejtsd végig látogatni azokat, 
akinek címeit megadtam.

Ezzel ők is távoztak, az oszladozó 
tömeggel egyetemben.

Az utca azonban mind annak dacára 
egész nap élénk látogatottság tárgya maradt. 
Egész csomó ember tartotta megszállva a 
Dongái ház elejét és lankatlan kíváncsisággal 
lesték a zárt és belül őrzött kapu vagy ablakok 
nyílását. Természetesen voltak olyanok is és 
pedig nem is oly nagyon kevesen, akik szent 
félelemmel kerültek uz ördög által látogatott 
helyet és a templomban kerestek menekvést. 
Zsúfolva is voltak a vár összes templomai 
egész nap és emberemlékezett óta nem volt 
oly nehéz napja a perselyesnek mint ma.

Máskép állt a dolog a ház belsejében.
Az éjjeli lázas és eredménytelen kutatást 

Dongálék után a csend és tétlenség váltotta 
fel. A ház őrzésére visszahagyott huszonnégy 
és a lakosztályok valamennyiébe szétszórtan 
elhelyezett őrség unalomüzőtten hevert szana­
szét. Csak hátul a kertben, a kapualjában 
és az udvarban felállított őrszemek járlak 
föl-alá lomha lépésekkel a számunkra 
kijelölt téren.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

M. A. Mohács. A helyi szervezetnek a központi 
közgyűlésre mint közgyűlési kiküldötteket három 
munkaadót és három munkást delegálnia kell. De 
hogy ezek a kiküldöttek tényleg el is menjenek a 
közgyűlésre, arra nézve kényszcrendclkezés nem 
létezik. Az elmaradás minden esetre köteleségmu- 
lasztás, amelyért azonban csak a helyi szervezet 
közgyűlését lehet okolni, miután rosszul választotta 
meg képviselőit.

lleléukának. Nem üti meg a mértéket.

: kapható a kiadóhivatalban :

SOPRON, Ó=GABONATÉR 12.
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TŐZSDEI JELENTÉSEK.

BUDAPESTI GABONATŐZSDE.
(60 kilogrammonként.)

Búza áprilisra................
Rozs áprilisra................ R-4®Zab áprilisra ....
Tengeri májusra................ 666

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE. 
Magyar hitel.................... <n
Osztrák hitel........................ '
4e/„-os koronajáradék................
Államvasut............................ 9205
Jelzálogbank ....................
Leszámítoló Bank................................

Magyar Bank és Kereskedelmi részv.
Rimamurányi............................ 673 -
Salgótarjáni................................
Közúti vasút........................................
Városi villamos........................ 395:50

Atlantica....................................

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Osztrák hitel........................................
Magyar hitel............................ ... . .
Államvasut.............................................

Déli vasút.............................................
Osztrák járadék....................................

A soproni marhavásár 
zárva.

Felelős szerkesztő: Ráth Gyula.

Soproni Takarékpénztár
Sopron, Széchenyiáér 19.

Betétek
takarékpénztári könyvre és 
Folyószámlára.

Jelzálog kölcsönök, 
Előlegek

értékpapírokra.
Folyószámla hitel

Fedezet mellett.
Váltóleszámítolás«
Valamennyi üzletágban 
íFT- a legkedvezőbb Feltételek.

Magánpénztár hibérlése
(Safe Deposits) páncél- 
szobában.

3 felek részére nyitva 9-12 őréig.

gyorsan és pontosan készít a

„PETŐFI“ hönyuí 
nyomda részv.Járs.
Sopron, Várkerület 74.

Szombathelyi Takarékpénztár
részv.-íársaság kőszegi fiókja
Kőszeg, Király-ut 755.

(Strucz-szálloda mellett.)
■ ClfnnQfi • takarékbetéteket ■ 

UllUgdU. betéti könyvecs- ■ 
kére és folyószámlára netto 4°/o 
mellett; a kamatozás a betéteit 
kővető napon kezdődik és a ki­
vétel napjáig tart; betétfizetése­
ket levonás és felmondás nélkül 

eszközöl.

Leszámitol:
magán váltókat.

Fnlvncit* ren<ies és törlesz- 
lUiyUdll. téses jelzálog köl­
csönöket ; magasabb kamatú köl­
csönöket alacsonyabb kamatú 
kölcsönökké változtat (convertál).

Engedélyez: Sj
csőnőket tőzsdén jegyzett érték­
papírokra és vidéki intézetek 

részvényeire.
RdVÓIt" szelvényeket és sor- 
DOVdll. goit értékeket; szel­
vényivet a megfelelő szelvényiv- 
utalvány (talon) alapján költség­

mentesen beszerez.
1#csoy ■ 65 elad értékpapírokat 
w Cot. mindenkor a napi ár- 

§8 folyamon. 81

Magyar 4°/0-os koronajáradék-kötvény 
tulajdonosok figyelmébe!

A folyó évi december 1-ón esedékes magyar 
4°/0-os koronajáradék szelvényeket már 
e hó 20-ától kezdve teljesen dij- és költ­

ségmentesen beváltja.

HIRDETÉSEKET
felvesz a kiadóhiv. Sopron, Ógabona-tér 12.

OKTATÁS
kézügyességben (Slöjd), rovatolás lapos és 
domború lafaragásban, berakott munkában 
(interrieren , fa- és bőrégetésben, bördombo- 
ritásban, úgyszintén szabadkézi-, mértani- 

[~| és praktikus ipari szakrajzbari saját mintáim r~l 
1—1 szerint, amelyek Magyarországon ma már 

300 iskolában alkalmaztatnak. — Átveszek 
mindennemű templommunkákat, u. m.: oltá­
rok, szószékek, szobrok stb. faragását és 
javítását. Tisztelettel

PINTÉR IGNÁC
iparszak- és rajztanitó

SOPRON, KURUCDOMB.
= □..............

CSITKOVICS-KÁVÉHÁZ
teljesen újonnan berendezve, — Három 

kitűnő uj billiard. — Naponta

Zene=estély.
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kér
CSITKOVICS PÁL, kávés.

Ili. Gecseg Ggula
kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű mosodája

SOPRON, Széchényit 12. és Rl$ó:&6ver-utca 17. sz.

Elvállalok festésre és tisztításra egyenruhákat, uri- 
és női öltönyöket, diszitő-butorszöveteket, függönyö­
ket, csipkéket, napernyőket, keztyüket, szőrméket, 
hímzéseket, tollakat, selyem- és szövetruhákat stb.

HOFFMANN ERNŐ
műszaki nagykereskedő és műszaki gyárak vezérképviselete

Szombathely, Széli Kálmán-utca 8. szám.

Állandóan készleten vans
Községi tüzfecskendők, kutak és

szivattyúk. — —------------- —
Klingerit, Tauril, asbest és zsíros

tömítések.-------- — — -—
Gépszij fűző és varrószij. — — 
Legfinomabb orosz gépolajok, 

amerikai henger- és motor­
olajok. — — —- — — — 

Valódi „Orange“ tovotte gépzsir 
és kocsikenőcs. — — -— —

Ponyvák és zsákok! Gummi kíi

Bor-, sör- és viztömlők, perme­
tezők és alkatrészek. — — 

Valódi „Dufour“ svájci selyem,
drótkerítések.----------------—

Mérlegek, hevederek és malmá-
szati cikkek. —--------------—

Angol szerszámok lakatos- és 
kovácsműhelyek részére. — 

„Oregon“ szab. szijkenőcs fő- 
elárusitója.------------------------

igességek! Eredeti gyári árak!
PT Karbid i i és kicsinyben.
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«EOTALD PÉTER ÉS PIA >
Jj cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzniosó-gyár íf

BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM

A vasvári Erdőkezelöség szállít wag- 
gononkint elsőrendű

Gyertyán-, Cser-, Ttilgy- 
hasábfát,

továbbá I-sörendü

fűrészelt dorongfát. | STERN GÉZA Ul* CSEPREGBEN ^
Megrendelések:

Strésn SCá^ol^
Nagykanizsára intézendők.

íj megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki ví 
városban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a n. é. közönségnek arra, hogy ÍT 
cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével közvetlenül felkereshesse.

WiESELMANN MÓR
tűzifa, poroszköszén, mész, portland- 
: cement és sör nagykereskedése :
Szombathely, Széli Kálmán-utca 14.

Raktáron tartok:

KOVÉcsszenei.
A szén leplombált zsákokban 
............. szállitta tik! .............

A szállitó-kocsin hiteles mérleg van, 
- - melyen a szén lemérhető ! - -

Gyors és pontos kiszolgálás! 
Magán- és állami tisztviselőknek 

10 százalék árengedmény! - -

Telefon 116 és 98. Telefon 116 és 98.

4^ vette át a képviseletet és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermek- ^ 
A, öltönyök, díszítő- és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- ^ 
Tj és végáruk, szőrmék stb.-ek vegytisztitását és festését. ^

W Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehórnemüek mosását is. 39 ^
A

méltányos
nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor v» 

ds árairól, szives jóindulatába és figyelmébe "ajánlja a képviseletet és szá- íf
mos megaizatást kér a

Íj 15-1 Kováid Péter és fia cég1. ^

LBRAUN FERENC, telíti
GÉPGYÁR ÉS VÄSÖMTÖDE. i

Ajánlja szecskavágó- és répavágó-gépeit. 
ELŐNY-ARAK:

Várcsásrendszerü szecwkavágógép.

J

UolirrniIsziTii szecska vágógén

Bútorok,
Minden butorvásárlónak saját jól felfogott érdeke 

hogy butorszükségletét

Gesztenp Gpia
műasztalosrrál

Sopron, Petőfi-tér 7. sz. a. szerezze be,
hol mindennemű bútorok a legszebb és legjobb 
kivitelben, jó . állás mellett, a saját műhelyében ké- | 

szülnek. Úgy készpénzért, mint részletfizetésre a j 
legolcsóbb árakat számit, melyről teljes felelősség ) 

vállaltatik. Minden megrendelés a rendelő tetszésére ! 
:: a legújabb tervek és rajzok szerint készül. :: j

jegyű gép emelkedő nyomőfedéllol van

Hengeres répavágó

L
1

'ÍV.,',,. .

HIRDETÉSEKET I
felvesz ■

A KIADÓ 
Hl ATAL,
Sopron, Ogabonadér 12.

Nyomtatványok
Névjegyük,
Eljegyzési kártyák,
Megírnék,
Táncrendek,
Belépő-jegyek,
Számlák,
Borítékok,
Levélpapírok,

Cégkártyák,
Étlapok.
Zárszámadások,
Árjegyzékek,
Müvek,
Folyóiratok,
Hírlapok,
Falragaszok stb.

készülnek gyorsan, pontosan, tiszta és a leg­
modernebb kivitelben, jutányos árak mellett a

„PETÖEI“ Kötiveviwonofl RÉSZV.tffiRSRSfiGNfiL
Telefonszám :»«». Sopron. Várkerület Ti. #z 888

Lapkiadó tulajdont»#: Háth «yula. - Ayonja a Hyugaimagya» országi ..l-eiőtl“ könyvnyomda r.-t. (Sopron, Várkerület VI.


